

ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОТДЕЛЕНИИ ООН И ДРУГИХ МЕЖДУНАРОДНЫХ
ОРГАНИЗАЦИЯХ В ЖЕНЕВЕ



15, avenue de la Paix,
1202 GENÈVE

MISSION PERMANENTE DE LA FEDERATION
DE RUSSIE AUPRES DE L'OFFICE DES
NATIONS UNIES ET DES AUTRES
ORGANISATIONS INTERNATIONALES AYANT
LEUR SIEGE A GENÈVE

Telephones: 733 18 70, 734 51 53, 734 66 30
Telefax: 734 40 44

№ 1888

Постоянное представительство Российской Федерации при Отделении ООН и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека и имеет честь препроводить ответ Российской Федерации в связи с запросом Управления относительно выполнения положений резолюции Совета ООН по правам человека 36/12 «Всемирная программа образования в области прав человека».

Постоянное представительство пользуется настоящей возможностью, чтобы возобновить Управлению уверения в своем высоком уважении.



Женева, *dd* мая 2018 года

Управлению Верховного комиссара ООН
по правам человека

г. Женева

OHCHR REGISTRY

23 MAY 2018

Recipients: *R.RDD/METS*
E. Tppaliti
.....
.....

Информация Российской Федерации в связи с запросом
Управления Верховного комиссара ООН по правам человека
относительно реализации положений резолюции
36/12 Совета ООН по правам человека «Всемирная программа
образования в области прав человека»

Reference: TESPRDD/DESIB/METS/EI/NI

Российская Федерация, изучив запрос Управления Верховного комиссара ООН по правам человека (далее – УВКПЧ) относительно тематической направленности четвертого этапа Всемирной программы образования в области прав человека в соответствии с резолюцией 36/12 Совета ООН по правам человека, сообщает следующее.

С учётом целей трёх предыдущих этапов реализации Всемирной программы образования в области прав человека, представляется важным закрепить их результаты (как это было принято в отношении третьего этапа реализации Программы). Столь же востребованным будет и продолжение подготовки в области прав человека специалистов в различных сферах – в дополнение к определенным в ходе третьего этапа реализации программы усилиям по подготовке в области прав человека средств массовой информации и журналистов.

Особое внимание следует уделять также образовательным программам по тематике поощрения и защиты прав человека для представителей органов власти государств-членов ООН.

В этом контексте отмечаем опыт Российской Федерации в данной сфере. Так, сотрудники судебной власти и государственные служащие Российской Федерации, в первую очередь представители правоохранительных органов, регулярно проходят курсы повышения квалификации в области прав человека. В ходе таких занятий до государственных служащих доводится информация об основных

правозащитных инструментах и о текущей практике международных универсальных и региональных правозащитных органов.

Кроме того, повышение информированности представителей российских федеральных исполнительных органов власти о правах человека является одним из направлений взаимодействия России с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ), определенных Концептуальными рамками сотрудничества Российской Федерацией и УВКПЧ на 2007 год и последующий период. На ежегодной основе для представителей российских органов власти организуется стажировка в УВКПЧ в Женеве, в ходе которой они знакомятся с деятельностью ооновских правозащитных структур. За прошедший период такую стажировку прошли около пятидесяти госслужащих.

Российская Федерация уделяет серьезное внимание вопросам образования в области прав человека, развитию правовой грамотности и правосознания граждан. Соответствующие принципы, цели, основные направления и содержание государственной политики определены в утвержденных в 2011 году Президентом Российской Федерации Основах государственной политики Российской Федерации в сфере развития правовой грамотности и правосознания граждан.

Кроме того, реализуется комплекс мер по совершенствованию российского законодательства и практики его применения, повышению эффективности государственного и муниципального управления, правоохранительной деятельности, пресечению коррупции и подмены в бюрократических интересах демократических общественных целей и задач.

Предпринимаются усилия и по формированию системы непрерывного правового просвещения. В рамках реализации Концепции непрерывного образования взрослых в России на период до 2025 года действует межведомственная рабочая группа, в работе которой участвуют федеральные и региональные органы исполнительной власти, соответствующие

общественные организации и структуры образовательных учреждений. Данную работу координирует Министерство образования и науки Российской Федерации.

В целях просвещения детей и молодежи в области прав человека широко используются учебные программы учреждений среднего и высшего образования.

В школьной системе образования имеются различные возможности для формирования правовой культуры у учащихся как в начальной и основной школах, так и в старших классах средних учебных заведений.

В начальной школе развивается процесс осознания ребенком себя и других как личности, осваиваются основные моральные ценности и нормы поведения, дается представление о правах человека, ценности человеческой жизни, формируются навыки правильного поведения в школе и дома, общественных местах и на улице. Учащиеся получают представление о российском государстве, его символах и атрибутах, о гражданстве.

В основной школе продолжается работа по формированию нравственных ориентиров и политико-правовых знаний, связанных с изменениями в социально-правовом положении подростков, в процессе изучения истории осваивается система знаний о государстве и праве, их органической связи, об отношениях между государством и гражданами, формируются система ценностных установок и ориентиров, осознания ответственности за свои поступки. Начинается системное изучение курса «Обществознание», являющегося базовым предметом в процессе формирования правовой культуры. По выбору учащихся изучаются различные модули, например, «Основы правоведения», «Основной Закон», «Права на каждый день», уделяется внимание таким темам как «Подросток как гражданин», «Гражданские и политические права», «Социально-экономические и культурные права». В классах социально-гуманитарного и

социально-экономического профиля в программу включен самостоятельный курс права.

В рамках курса «Всеобщая история» особое внимание уделяется мировоззренческому и правовому подходам концепции прав человека.

В старших классах развиваются навыки критического анализа правовой ситуации, информации и его источника с целью определения личного отношения и выработки собственной позиции по отношению к рассматриваемому объекту, развиваются способности к диалогу с различными категориями социума, с общественными и политическими организациями, с властными структурами, нарабатываются умения конструктивного решения спорных вопросов.

В школах используются также формы внеурочной и внешкольной деятельности по правовой тематике, включая взаимодействие с правоохранительными органами.

Серьезное внимание уделяется включению программ в области прав человека в высшее образование. В соответствии с Концептуальными рамками сотрудничества Российской Федерации и Управления Верховного комиссара ООН по правам человека на 2007 год и последующий период на основе консорциума ведущих российских ВУЗов реализуется магистерская программа по изучению прав человека, которая позволяет готовить высококвалифицированных специалистов в данной сфере. Основу учебного плана составляют дисциплины, специально разработанные и/или адаптированные для магистерской программы, в частности, дисциплины, посвященные механизмам ООН в области прав человека и опыту защиты прав человека в различных регионах мира. Помимо российских специалистов в рамках программы регулярно организуются лекции приглашенных международных экспертов в области прав человека (в среднем, 10-12 иностранных лекторов в год).

Магистранты программы имеют возможность проходить обучение в Венецианской летней школе по правам человека, а преддипломную практику – в одном из ВУЗов Венецианского консорциума. На конец 2016/2017 учебного года магистерскую программу окончили 147 студентов. Выпускники работают в правительственных структурах России, правозащитных НПО, международных организациях, учебных заведениях и учреждениях системы ООН.

В рамках данной программы также организуются летние школы по правам человека, в которых принимают участие не только магистранты Консорциума, но и все желающие, в том числе студенты, аспиранты, преподаватели других ВУЗов. Занятия в них ведут практикующие юристы и правозащитники. Цель этих школ состоит в повышении осведомленности о правах человека и укреплении имеющихся навыков и знаний в этой области среди российских студентов и всех интересующихся данной тематикой.

Помимо этого в учебные программы многих российских институтов введены образовательные модули правозащитной тематики, предусматривающие как теоретическую часть, так и практические занятия. Как правило, специальные курсы по правам человека читаются на кафедрах юридических факультетов. Особенно активно такая работа проводится в Москве, Санкт-Петербурге, Казанском федеральном университете, Новгородском государственном университете, Башкирском государственном университете, Уральском университете, Воронежском государственном университете и Пермском педагогическом университете. Кроме того, спецкурс «Права человека» преподаётся в ряде педагогических вузов.

Организуется также специальные курсы, на которых в целом рассматривается данная проблематика в рамках международной защиты прав человека, а также публичного права и европейского права, прежде всего, в функционировании Европейского суда по правам человека и практике подачи жалоб.

С 2015 г. действует соглашения о сотрудничестве Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации с рядом юридических ВУЗов России, в соответствии с которыми студенты проходят практику в профильных отделах Аппарата Уполномоченного, участвуют в ознакомительных экскурсиях и открытых лекциях. Это, прежде всего Всероссийский государственный университет юстиции, Московская академия экономики и права, Российская академия правосудия, Московская финансово-юридическая академия. Проводятся совместные мероприятия аппарата Уполномоченного с такими крупнейшими высшими учебными заведениями страны, как Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Московский государственный юридический университет имени О.Е.Кутафина, Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Российский государственный гуманитарный университет, Академия Генеральной прокуратуры Российской Федерации.

Предпринимаются шаги по расширению целевой аудитории правового просвещения вне учебного процесса. В 2016 г. дан старт Всероссийскому конкурсу информационно-методических разработок по правовому просвещению, который был подготовлен совместно Министерством юстиции Российской Федерации, Министерством внутренних дел Российской Федерации, Уполномоченным по правам человека Российской Федерации, Ассоциацией юристов России (молодежное крыло) и Ассоциацией учителей права России.

Значительные усилия в области правового просвещения предпринимает институт Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации. В этой работе Уполномоченный активно задействует потенциал СМИ. Так, в сентябре 2015 г. на Общественном телевидении России (ОТР) стартовал еженедельный информационно-просветительский проект «Права человека». В эфире программы региональные уполномоченные и специалисты Аппарата

Федерального Уполномоченного рассказывают о соблюдении прав человека в регионе, своих проектах, о компетенциях и особенностях работы уполномоченных по правам человека в России.

В 2015 г. был подготовлен новый раздел интернет-сайта Уполномоченного (<http://ombudsmanrf.org>), посвященный вопросам правового просвещения. В еженедельной газете «Аргументы недели» выходит рубрика «Аргумент Уполномоченного». В них для широкого круга населения разъясняются нормативно-правовые акты, рассказывается о компетенции уполномоченных в регионах, даются ответы на правовые вопросы граждан, а также рекомендации по правовому разрешению отдельных сложных ситуаций повседневной жизни. На интернет-сайте Уполномоченного также аккумулируются лучшие практики и программы правового просвещения в регионах, внедренные как региональными уполномоченными, так и в содружестве с другими ведомствами.

Реализуются просветительские проекты (правозащитные квесты, курсы лекций и семинары), разработанные Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации совместно с ВУЗами, школами и некоторыми федеральными музеями.

С 2013 г. Российским новым университетом совместно с Ассоциацией юристов России и Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации реализуется межрегиональный образовательно-правовой проект «Многоуровневая интерактивная правовая игра «Правовые волонтеры», направленный на повышение информированности участников об устройстве российской правовой системы, развитие навыков защиты своих прав, формирование высокого уровня правосознания через игровые технологии обучения. В проекте участвуют школьные и вузовские педагоги, представители органов прокуратуры, судов, правоохранительных органов, органов государственного и местного управления, адвокатуры, нотариата.

Отдельное внимание уделяется работе с представителями старшего поколения для разъяснения их прав и законных возможностей. С ноября 2015 г. Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации совместно с общероссийским движением «50 ПЛЮС» проводится ежегодная акция «Правовой марафон для пенсионеров», в ходе которой для пожилых людей организуются бесплатные консультации и семинары по правовой грамотности. С учетом большой востребованности этой правовой акции среди целевой аудитории её программа и география проведения постоянно расширяется. «Правовой марафон для пенсионеров» включен Министерством образования и науки Российской Федерации в план мероприятий по реализации Концепции развития непрерывного образования взрослых в Российской Федерации на период до 2025 года.